	教學起

訖日期
	105學年
	單元

名稱
	生命教育之

美人魚的故事
	設計者
	高年級

	
	
	
	
	教學節數
	4節

	能力指標
	教學目標
	統整相關領域

	
	1、 能了解美人魚故事的大意，及其內涵。

2、 能經由拍賣活動了解自己生命中有價值的東西。

3、 能了解生命中具有價值的a東西對自己的意義。

4、 能與他人分享自己生命故事。
	綜合活動



	能力指標
	教學活動重點
	教學

節數
	教學資源
	評量方式
	六大議題

	
	· 給老師的話：

(一) 「美人魚的故事」的設計目的主要是讓兒童藉由耳熟能詳的童話故事了解生命中屬於自己可貴的東西，是不能用金錢或其他物品來做交換的。

（二）在指導生命教育的過程中，主要是能帶領學生進行課程反思，進而融入自己生活周遭的事件，時時回想、檢討，養成愛物惜物的精神。

· 美人魚的故事：

(1) 教師講述美人魚的故事，並引導兒童發表自己觀賞後的心得。

· 說故事的方式：

1. 繪本講述法。

2. 將繪本翻拍成power  point檔，進行數位教學。

3. 影印資料，全班共讀。

4. 編序方法：小組各認養一小章節，討論後用小組喜歡的方式連接。

5. 錄音帶教學法。

注意：無論什麼方式的故事講述法，需和  學生產生互動，才是好說故事方式。

(2) 教師提問，並請兒童（小組）討論思考後回答。

1. 美人魚第一次用什麼東西和海裡巫婆交 換什麼？

2. 第一次交換後，你覺得美人魚公主的心 情是怎樣的？

3.承上題，如果是你，你會怎麼做呢？

4. 第二次交換時候，人魚公主的姊姊用什 麼和海裡巫婆交換什麼？

5. 承上題，你會下手殺死王子嗎？為什 麼？

6. 在你的成長過程中有沒有什麼東西是你很想要的？

7. 如果有一天，上帝要跟你交換，你會用什麼來交換？為什麼？

8. 你覺得生命中的東西逝去了，會再回來嗎？為什麼？

(3) 教師根據學生的回答給予回饋與鼓勵。

(4) 教師總結，並請學生思考自己生命中珍貴的東西是什麼，並寫在『寶貝，我的愛』學習單中。

(5) 教師鼓勵學生可以將學習單與家人分享，一起共做。

----------------- 第一節結束----------------------

· 給老師的話：

 （一）本活動主要是接續在『美人魚公主』   故事之後，讓學生了解生命有些東西   是不能用金錢來衡量的。

 （二）活動過程中，切忌讓孩子嬉鬧，漫天   喊價。

 （三）本活動重視後續的討論與分享，切勿   活動完成後就結束，否則會曲折了價   值存在的意義。

· 價值大拍賣

 （一）教師引導學生閉目一分鐘回想「美人   魚公主」的故事。

 （二）教師說明：假如現在有機會讓你用金   錢來購買你生命中最想要的東西，你   會用多少錢來購買？

 （三）教師發現「價值大拍賣」學習單，並   說明活動規則。

·  「價值大拍賣」活動規則：

 1.每人擁有生命力點數一百萬。

2.每一次喊價以5000元生命力點數為準。

3.生命力點數用完不可以向別人借，但是可以與『第8號當鋪』借～條件是上帝可以向你要一樣東西。

4. 拍賣方式比照「蘇富比」拍賣方式，同一價格經喊價三次後，即落槌敲定。

（四）教師引導學生開始進行活動，並由老師  擔任拍賣官。

 ※ 注意事項：

 1. 教師可利用一些詼諧的語氣來帶動拍   賣氣氛。

  2. 過程需紀錄哪些人買了哪些東西，以   便分享討論時，可以深入了解。

· 分享與討論：

（一）教師帶領學生進行討論，並請學生統   計自己的價值拍賣單。

   買了什麼？沒買到什麼？

   花了多少錢？剩下多少錢？

 （二）教師提問，並請兒童思考後回答：

 1. 你都沒有買到東西的舉手？為什麼？

 2. 承上題，哪些東西是你想買卻沒有買到   的？

 3. 誰買了健康？花了多少錢買健康？為什  麼要買健康？（後面的問題，以此類推）

 4. 承上題，誰有跟他一樣的原因？

 5. 聽完＊＊的分享後，誰想要回饋他的？

 （三）教師總結大家的意見，並給予回饋。

------------------- 第二、三節結束----------------------
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         五年   班 座號：     姓名：      

各位親愛的孩子：

  人的一生，從嘎呱呱墬地之後，上帝給了我們很多禮物：生命、健康、臉蛋、家庭、兄弟姊妹…等。請你仔細想一想，你的一生當中，有沒有什麼東西是你很想要的，卻沒有的？什麼東西是你已經擁有，而你也非常珍惜的？

（一）『寶貝，我的愛』明細表：

	物品名稱
	現在狀況
	擁有的原因
	你會怎麼愛護它

	例：身體
	□ 還沒擁有

( 已經擁有
	父母給的，生下來就有了。
	好好運動，不做出傷害身體的事情。給它營養。

	
	□ 還沒擁有

□ 已經擁有
	
	

	
	□ 還沒擁有

□ 已經擁有
	
	

	
	□ 還沒擁有

□ 已經擁有
	
	

	
	□ 還沒擁有

□ 已經擁有
	
	

	
	□ 還沒擁有

□ 已經擁有
	
	

	
	□ 還沒擁有

□ 已經擁有
	
	


（二）了解自己所擁有的寶貝後，相信你會珍惜它的，但是別忘了將這些寶貝賜給你的  人，記得有機會時謝謝他們。

價值大拍賣

各位夥伴：

    在你聽完『人魚公主』的故事後，你覺得在自己生命成長過程中，有什麼是你非常想要的，不想放棄的。

今天～上帝舉辦了一個拍賣會，你可以選擇任何一樣想要的人生價值，條件是用「生命力點數」來交換，親愛的夥伴，你想好了嗎？

· 遊戲規則：
1. 每人擁有生命力點數一百萬。
2. 每一次喊價以5000元生命力點數為準。
3. 生命力點數用完不可以向別人借，但是可以與『第8號當鋪』借～條件是上帝可以向你要一樣東西。
	擁有者
	編號
	生命價值
	擁有者
	編號
	生命價值
	擁有者
	編號
	生命價值

	
	1
	美貌
	
	11
	國際觀
	
	21
	耐心

	
	2
	孝順
	
	12
	勇氣
	
	22
	地位

	
	3
	人間美食
	
	13
	健康
	
	23
	休閒生活

	
	4
	財富
	
	14
	愛情
	
	24
	正義感

	
	5
	語文能力
	
	15
	汽車洋房
	
	25
	家人

	
	6
	快樂
	
	16
	信用
	
	26
	體貼

	
	7
	應變能力
	
	17
	世界和平
	
	27
	善良

	
	8
	人際關係
	
	18
	誠實
	
	28
	

	
	9
	智慧
	
	19
	事業
	
	29
	

	
	10
	口才
	
	20
	友情
	
	?
	？


· 你手上還剩下多少生命力點數？

· 哪一個生命價值是你想買卻沒有下手的？為什麼？


        五年   班  座號：   姓名：     

各位同學：

  經過價值大拍會後，你有什麼感想呢？如果人生可以再來一次的話，你最想做什麼呢？請你仔細想一想後，完成下面的表格。

（一）生命價值檢核表：

	購買到的

生命價值
	花了多少錢
	購買的原因

	
	
	

	
	
	

	
	
	

	想買卻沒買的生命價值
	本想用多少錢去買
	想買的原因

	買不到（放棄）的原因

	
	
	
	

	
	
	
	

	
	
	
	


（二）請將你買到的生命價值與家人分享，並聽聽他們對你選擇的價值給予回饋。


	教師的回饋：
	教師簽名
	


『生命教育之美人魚的故事』補充資料

一、參考書籍或網站

	順序
	書名 \ 網站
	出版社 \ 網址

	1
	生命教育go go go
	小魯出版社

	2
	美人魚的故事
	遠流出版社

	3
	台灣生命教育學習網
	http://www.life.edu.tw/homepage/091/new_page_2.php

	4
	台北市國中生命教育網
	http://www.lkjh.tp.edu.tw/life/


家長                教師


的話：              簽名：





家人的回饋：








